Ylioppilastutkinto kevddlli 1899.

Muatemaattisia suoritettavia.

1) Suoran metallisylinterin toisen aseman hopeoi-
miseksi tarvitaan 12,4 grammaa hopeaa, jos hopeakerros
tehdésn 0,04 mm:n paksuiseksi. Paljonko hopeaa tarvi-
taan saman sylinterin koko pinnan hopeoimiseksi 0,03
mm:n paksuisella hopeakerroksella, kun tiedémme, etté
sylinterin korkeus on 40 cm ja aseman halkaisija 20 cm?

9) Ympyri sivuaa toista ympyrid sisipuolelta. To-
dista ettd pienemmin ympyrin kehid jakaa kaikki sivua-
mispisteestd vedetyt suuremman ympyridn jinteet sa-
massa suhteessa.

3) Tunnetulle ympyrénkehille on, edeltépédin méé-
ra@gmitti sen keskipistetti, vedettdvé tangentti tunne-
tusta, kehin ulkopuolella olevasta plsteesta

4) Tunnetaan tylsikulmainen *kolmio ABC, ]ossa
A on tylsin kulman kirki. B:sti vedetty suora viiva
muodostaa sivan AB:n kanssa kulman, joka on yhta-
suuri kuin kulma ABC, seki leikkaa sivun 4Cm jatkon
pisteessi, D. Miéraa BDm pituus.

5) Kolme avonaista sylinterinmuotoista astiaa, joi-
den halkaisijat ovat 3, 4 ja 5 cm, painaa, vedelld tiy-
tettyni, yhteensd 1050 grammaa. Jonkun ajan kuluttua
ne punnitaan uudelleen, jolloin niiden yhteenlaskettu
paino huomataan 900 grammaksi. Montako grammaa
vetti on haihtunut kustakin astiasta, kun tiedémme, etté
haihtumismadrit ja nestepinnat ovat keskeninsé verran-
nolliset.

6) Mistd syystd on mahdollista loytdd maksimi- ja
minimi-arvoja toisen asteen ekvatsionin avulla?




7) Ratkaise ekvatsionit:

J,.'r e —15y
l Ty = 8.

8) Miarad ekvatsionin
xt - a2sinv. tgv —1=0

realiset juuret niissi eri tapauksissa, jotka voivat tulla
kysymykseen, kun.» on eri kvadranteissa.

9) Suorakulmainen kolmio, jonka hypotenusa on 2,1
cm ja yksi kulma 20° 30’ kidntyy pitemmén kateetinsa
ympiri. Laske tdten muodostuneen kartion tilavuus.

10) Platinakappale ja valurautakappale painavat
kumpainenkin 1 kgr ilmattomassa tilassa. Kuinka suuri
on niiden nienniisen painon ero ilmassa, jonka ominais-
paino on 0,00129, jos platinan ominaispaino on 21,5 ja
valuraudan 7,57

11) Suoraa prismaa, jonka asema on tasasivuinen kol-
mio, leikkaa taso, joka on kohtisuora yhtd prisman si-
vatasoa vastaan. Sivutasojen ldpileikkaus muodostaa
suorakulmaisen kolmion. Kuinka suuri on leikkaavan
tason kalteuskulma prisman asemaa vastaan?




Studentexamen hdsten 1899.
Matematiska uppygifter.

1. Vid ett jarnvigsarbete erfordras till en banvall
enligt berikning 38 sandtédg, hvart och ett bestédende af
30 sandvagnar af viss storlek. Sedan 11 sddana tég

att i hvarje tdg 12 vagnar ersittas med lika minga af
annan storlek, rymmande en femtedel mera sand, &n de
forra. Huru minga tdg af detta slag bora expedieras
till platsen?

9. D& en cirkel tangeras af en annan invindigt,
delar den senares periferi alla frén tangeringspunkten
utgéende kordor till den storre cirkeln i samma forhal-
lande. Konstruera med tillimpning af denna sats en
regulier tiohorning, hvars sida #r gifven.

3. Om man i en ridtvinklig triangel pd hypotenu-
san eller dess forlingning tager en punkt P, hvars af-
stand fran den rita vinkelns spets 4 #r lika med den
ena kateten, och frin den andra katetens halfverings-
punkt filler en perpendikel mot strickan P4, sé blir
denna stricka skuren i tvd delar, hvilka forhélla sig till
hvarandra som kateternas qvadrater. Bevisa detta.

4. Huru stor #r radien i en cirkel, hvars medel-
punkt ligger pa afstindet 13 cm frén en gifven punkt
A och hvars periferi skir en genom A4 dragen rit linie
pé afsténden 6 cm och 24 cm frin némnda punkt?

5. Tva bicyklister dka i motsatt riktning pd en
cirkelformig bana, utgéende samtidigt frin samma punkt,
och motas forsta gingen efter 40 sekunder. Den ene
behofver 1 minut 12 sekunder mindre tid &n den andre
for att genomlopa banan 4 ginger. P& huru ling tid




gor hvardera ett hvarf, om rorelsen betraktas som lik-
formig ?

6. Bevisa att mantelytan af en stympad kon alltid
dr storre dn skillnaden mellan basernas ytinnehall.

7. Los eqvationen

2—6 822 — b cos x =— o
i afseende & vinkeln z.

8. Enligt hvilken procent skall eott kapital vixa
med rénta pé riinta for att fordubblas efter 17 &r?

9. I en triangel forhglla sig sidorna till hvarandra
som 29:420:421. Berikna vinklarna,

10. En i lufttomt rum fallande kropps hastighet
dr vid forsta sekundens slut 9,818 meter i sekunden. Ef-
ter huru lidng tid ér dess hastighet 200 meter i sekun-

den, och huru ling viig har kroppen under hela denna
tid fallit?

Ylioppilastutkinto syksylli 1899.
Matemaattisia suoritettavia.

1. Eridssi rautatietyossi tarvitaan ratavalliin arvion

1 r11eqa k1 Q . avall-

mukaan 38 santajunaa, joissa l\u:.sml\m on 30 b.&lltd,\ au

nua médrittyd kokoa. Sittenkuin 11:ssé téllaisessa ju-

nassa on kuljetettu tyopaikalle santaa, muutetaan kulje-

tustapa siten, ettd joka junassa 12 vaunua vaihdetaan

yht# moneen muunkokoiseen vaunuun, joihin mahtuu 1/,

osa enemmin santaa kuin entisiin. Kuinka monta junaa
sa enemmén f :
jilkimmaistd lajia on kuljetettava tyopaikalle?

9. Kun ympyri sivuaa toista ympyréé :s‘xsapu()lelta.

niin edellisen kehi jakaa kaikki sivuamispisteesté lah-

tevidt suuremman ympyran janteet samassa suhteessa.
Muodosta, sovelluttamalla tédta vaittdméd, sddnnollinen

kymmenkulmio, jonka siva on tumn;tbn.

3. Jos suorakulmaisessa kolmiossa hypotenuusalla
tai sen pitennykselld méarataan piste P, ,jo‘nka.otiii.?yys
suoran kulman karjestd, A:sta, on y}.ltfi suuri kuin toinen
kateetti, ja jos toisen kateetin ku]stxfﬂjali()l)ls-teesta Ix.'ed.e_
tiadn kohtisuora janalle P4, niin 1(0111;1511()1\‘:]; l}(.nkkaa' 'tmm‘%n
janan kahteen osaan, jotka suhteutuvat toisimnsa niinkuin
kateettien neliot. Todista tdmé. .

4. Kuinka suuri on sellaisen ympyrén side, jonka
keskipiste on 13:n cm:n etaisyydelld madritysté p}steesta,
A:sta, ja jonka kehd leikkaa 4m kuut,t.n .vedetty'a suorfuiL
viivaa 6:n ja 24:n cmin etaisyydel.lat mmmtustq pisteesti?

5. Kaksi polkupyoriilijid ajaa vastakkaiseen suun-

taan ympyrinmuotoisella radalla. .Hv/ liihtivé.it yhtaikaa,
samasta pisteestds ja kohtaavat toisensa ensi ?;m‘ru‘n 40
sekunnin kuluttua. Toinen tarvitsee 1 min. ja 12 sek.
vihemmin aikaa kuin toinen ajaakseen radan ympéri 4




kertaa. Kuinka pitkissé ajassa suorittaa kumpainenkin
yhden kierroksen, jos ajonopeus koko ajan on yhtd
suuri?

6. Todista, ettd katkaistun kartion sivupinta aina
on isompi kuin asemain pinta-alojen eroitus.

7. Ratkaise yhtilo

2—6 sin2x —H cosx =0
z-kulman suhteen.

8. Minkéd prosentin mukaan tulee pasoman kasvaa
korkoa korolle, tullakseen 17 vuoden kuluttua toista
vertaa suuremmaksi.

9. Kolmiossa suhteutuvat sivat toisiinsa niinkuin
29:420:421. Mééarasa kulmat.

10. Ilmattomassa tilassa putoavan kappaleen nopeus
on ensi sekunnin lopussa 9,818 metrid sekunnissa. Kuin-
ka pitkdn ajan kuluttua sen nopeus on 200 metrié se-
kunnissa ja kuinka pitkén matkan on kappale koko
tdmén ajan kuluessa pudonnut?




